
课题

在马克思墓前的讲话

教学设计

【教学目标】

 1．把握全文，了解马克思为历史科学、为无产阶级所作的巨大贡献。

 2．揣摩本篇悼词的语言，体会平实的语言饱含的深情。

【重点和难点】

1．把握全文的结构特点。

2．通过对课文语言的品味，了解马克思的卓越贡献并感受马克思的伟大精神。

【教学安排】一课时

【教学过程】

 一．导入

（大屏幕显示马克思肖像）

在新世纪来临之际，英国著名的广播公司BBC举办了一次千年最伟大思想家评选活动，结果马克思位居爱因斯坦、牛顿、达尔文等巨人之前，被评为过去千年最伟大的思想家。

为什么他会获得如此高的评价呢？

1883年3月14日，马克思不幸逝世，3月17日，在伦敦城北的海格特公墓为马克思举行了一次盛大的悼念活动。马克思生前最好的战友恩格斯发表了一篇激情洋溢的文章——《在马克思墓前的讲话》。

今天我们一起来学习恩格斯的《在马克思墓前的讲话》。

——板书：在马克思墓前的讲话恩格斯

二．听课文朗读，注意作品包含的情感，初步感知全文，理清文章结构。

1．听课文朗读。

2．这是一篇悼词。

悼词结构一般分三部分：开头、主体、结尾。开头：一般介绍死者逝世的时间，地点，原因，身份和职务等有关情况；主体：主要介绍或概述死者生前的功绩及生者对其功绩的评价；结尾：表达对死者的悼念、劝勉他的亲人或对在场的人们提出希望和号召。

根据这样的提示，我们先给这篇文章分段。

第一部分（1） 悼念 交代马克思逝世的时间、地点以及逝世当时的情况。

第二部分（2-7） 评价 对马克思一生的功绩作简要评价。

第三部分（8-9） 悼念 表达对马克思的尊敬、爱戴和悼念之情。

——板书

三．把握全文，了解马克思为历史科学、为无产阶级所作的巨大贡献。

1．马克思无论是过去还是现在都赢得了人们对他的尊敬和爱戴，因此他的逝世对人类是一大损失。关于这一点，恩格斯在文中有一句话对他逝死作了高度的归纳。是哪一句?请找出来。

这个人的逝世，对于欧美战斗的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失。这位巨人逝死以后所形成的空白，不久就会使人感觉到。

2．好。那么这句话中哪些词语集中表现了这样的情感？

                  ……

                  不可估量 空白

3．那么，恩格斯到底从哪些方面总结了马克思的贡献？马克思生前到底有哪些功绩？请找出来。

                  ……

                  （1）发现了人类历史的发展规律。

                  （2） 发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊运动规律。

                  （3） 在另外许多科学领域都有独到的发现。

                  （4） 关注科学发现对历史的推动作用。

                  （5） 创办报刊。

                  （6） 创立伟大的国际工人协会。

                  ——板书

4．好。我们来看第六段第一句话“他作为科学家就是这样。但是这在他身上远不是主要的”，这句话在这里做什么用？

                  ……

                  过渡。

 因此，恩格斯是从两方面对马克思的功绩进行了归纳：科学革命。文章是按照总分总的格式来写作的。

 ——板书

四．揣摩语言和写法，感受马克思的伟大精神。

刚才我们说到，这是一篇悼词，我们还知道恩格斯是马克思最好的战友。所以他写作这篇文章的时候饱含了深情，基调是深沉含蓄的。下面我们以第一段文字为例子，来探讨一下。

1．集体朗读一遍。

               ……

2．这段文字哪些词语体现了作者深沉含蓄的悼念之情？

                  ……

                  最为大的思想家 停止思想 安静地睡着了永远地睡着了

3．好的。同样的深沉含蓄不仅仅体现在语言上，还表现在写法上。

大家请看第三段。作者在赞扬马克思发现人类历史的发展规律时提到了达尔文，想想，这里采用了什么论证方法，有什么表达效果？

                  ……

                  类比。突出他的发现的重要性。

4．再看第四段，作者在论述马克思发现剩余价值的意义时又运用了什么论证方法？

                  ……

                  对比论证。豁然开朗——在黑暗中摸索。

5．归纳：恩格斯正是采用了这样的语言和写法，表达了自己对马克思的沉痛哀悼之情的，这样的语言和句子还有很多，我们课后自己去领会和揣摩。

板书：深沉含蓄的语言 类比、对比的方法

五．下面我们来做一个练习，看看我们的语言功底。

阅读下面的文字，完成后面的练习。

正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为繁芜丛杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等；所以，直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础，人们的国家设施、法的观点、艺术以至宗教观念，就是从这个基础上发展起来的，因而，也必须由这个基础来解释，而不是像过去那样做得相反。

1．去枝叶，找主干，把这个长句变成一个短句。

               ……

马克思发现了发展规律。

2．抓主干，理枝叶，说说“发展规律”“简单事实”与“冒号后面的文字”三者之间的关系。

                  ……

三者构成复指关系，也就是说三者说的是同一个内容。

１、２两者之间用一个“即”来标明关系，告诉我们后者是补充前者的；２、３两者之间用“冒号”来标明关系，告诉我们，后者是对前者的具体阐述。

３．能归纳出马克思发现的“人类历史的发展规律”具体包含哪两个意思？

                  ……

 （1） 物质决定精神（生产力决定生产关系）

 （2） 经济基础决定上层建筑。

六．小结。

马克思有一句座右铭：思考一切。

恩格斯把自己和马克思一起创立的思想称为“马克思主义”。

但愿我们能从这两个伟人的身上学到东西。

附：板书。

               在马克思墓前的讲话

                  恩 格 斯

          一．（1） 悼念 交代马克思逝世的时间、地点以及逝世当时的情况。

          二．（2-7） 评价 对马克思一生的功绩作简要评价。

科学（1）发现了人类历史的发展规律。

    （2）发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊运动规律。

    （3）在另外许多科学领域（包括数学领域）都有独到的发现。

    （4）他认为科学是一种革命的力量。

革命（5）他参加无产阶级的解放事业。

    （6）创立伟大的国际工人协会。

          三．（8-9） 悼念 表达对马克思的尊敬、爱戴和悼念之情。

                     深沉含蓄的语言 类比、对比的写法

解说设计、学生活动及本课例成功关键

连接语１.（结合教材58页关于演讲词的说明）今天读的这篇，是演讲词中的一种类型——悼词（幻灯“悼词”，让学生作一般了解 ） 

连接语２．马克思生前较为完满，有美好的家庭，做了自己喜欢做的事业。出示几幅马克思肖像画）可以说是轰轰烈烈的一生。马克思在死后，更是光芒万丈。老师作学生期间听到的最多的话之一是“伟大的马克思列宁主义毛泽东思想”，在中国的影响深远至极。如果说这里边有一定的政治宣传目的，不足为凭，那么西方的一次评选就有很大的说服力了。在新世纪来临之际，英国著名的广播公司BBC举办了一次千年最伟大思想家评选活动，结果马克思位居爱因斯坦、牛顿、达尔文等巨人之前，被评为过去千年最伟大的思想家。

一个人死后的名声取决于他生前的作为。现在，我们就通过《在马克思墓前的讲话》这篇悼词，来再次感受马克思的伟大之处。

学生活动
1．课文朗读。自由读一遍，然后老师前半部分，学生齐读后半部分 

2．概述“伟大”在文中的体现（讨论），出示幻灯

补充提示：列举时不要把“思想家”“理论家”“革命家”并列，因为西方习惯于把有不凡建树的人称为思想家，就像把在文学上有作为的人称为“诗人”一样。

连接语3．刚才大家是用现代文答题的模式来概述的，分类、分条地列举，语气比较冷、硬，现在加入适当的关联词，来把马克思的伟大业绩串联起来，突出强调马克思的巨大贡献。把文字升升温。

比如，你很赞赏一个人多才多艺——，比如我要说当代作家冯骥才，他不仅是小说家，还是散文家，又是画家，更为难能可贵的，他还花大量的精力投入到民间文化遗产的保护，是文化保护专家。

（提问一个同学）

目标一已完成，过渡到第二个目标

再读课文有关部分，体会一下恩格斯如何热情洋溢地评述马克思的伟大贡献。
1 关联词语的使用  递进关系|让步假设关系

2 类比和对比手法的运用

挑选出来并共同朗读这类句子

问：这些关联词语和类比对比手法的运用，有什么作用？（讨论、回答）

1 突出马克思的巨大贡献（相关说法如，杰出贡献，不凡业绩，卓越成就，伟大建树）

插入老师的抒情和议论及学生的创作——

如果说，凡夫俗子就像一棵小草，那么，马克思就是参天大树；我们是一滴水，他就是巨浪狂涛；我们是地上的萤火虫儿，他就是天上的星辰。大树倒了，一片突兀；怒潮平息，归于沉寂；星辰陨落了，光线暗淡。

马克思逝世了，会产生什么样的影响？用文中原话回答——

    课文第二段。

2 表现作者对马克思的无限敬意以及对马克思逝世的痛惜之情（相关说法：马克思逝世带来不可弥补的损失，作者对此表达无限遗憾）

连接语４．更何况，他们两人可不是一般的朋友关系。（出示幻灯及材料）

马克思与恩格斯的伟大友谊（志同道合是友谊的坚实基础）

1844 年，马克思在巴黎期间，恩格斯拜访了他。两人在一起生活了 10 天，倾心交谈，对一切重大问题的看法完全一致。这次会见为他们终生的战斗友谊和伟大合作奠定了基础。他们在政治风浪中团结战斗，在科学研究中相互切磋，在人生坎坷的道路上彼此激励，共同奋战了 40 个春秋。他们各自都为自己有志同道合的战友而自豪。恩格斯说：“马克思是和我相交 40 年的最好的、最亲密的朋友，他给我的教益是无法用语言表达的。”马克思说：“我们之间存在的友谊是何等的珍贵！”恩格斯为了使马克思有可能从事革命活动和理论研究，心甘情愿作出牺牲，从事自己最不愿干的“该死的生意”，把挣来的钱负担马克思一家的生活。 
    欧洲 1848 年革命失败后，马克思住在伦敦，恩格斯住在曼彻斯特，他们两人虽然不能“一起生活，一起工作，一起欢笑”，但却保持着密切的书信联系。他们几乎天天都要通信，只要一方回信稍慢一点，另一方就会感到不安。有一次，恩格斯隔了几天没有写信，马克思就写信风趣地问他：“亲爱的恩格斯！你在哭泣还是在欢笑？你睡着了还是醒着？”既是问候，又是关切。他们这种友谊是前无古人的。
针对他们两个人的友谊提问，类比我国古代于伯牙和钟子期的故事，现代鲁迅与瞿秋白的故事。

所以，马克思的逝世，于公，是对革命事业、历史科学领域造成重大损失，于私，是让恩格斯永远失去一生挚友。可以想象，当恩格斯面对已到了另一世界的知己，、盟友，他该是如何地叹惋痛惜！

读文章第一段，领会作者字里行间流露的感情，赏析用语的效果。（幻灯）

7．练笔。对你所敬重的某一人或某一类人的离去，用恰当的语言描述出来，要符合文中人物的身份和生平业绩。比如，说巴金逝世，可以写成，2005年10月17日，他永远放下了那如椽的大笔；某舞蹈家，告别了艺术舞台，也告别了人生的舞台；医生，告别了处方，永远离开了手术台。

本课例成功关键
１. 重心定位准确。重心放在作者的抒情上，马克思的贡献是作者的抒情依据；多种表达方式融合为一体，事、理、情并重而落脚于抒情。
２.学生活动充分，整个过程体现了明确的角色定位：教师为主导，学生为主体。
３.把阅读教学与阅读训练结合起来，将文本信息提炼为系列问题，又把对这些问题的解答做量化考核，并把上述操作升华为论文素材（详见我最满意的专业论文附件），对讲授其他课文有不小的启发意义。

